

$$\begin{aligned}
& + \sum \frac{(-1)^\lambda (r-1)^{\infty\lambda-1}}{(r-2)^{\infty r-2}(\lambda-1)^{\infty\lambda-1}} \{(r-2\lambda)a + m + r - 1 - \lambda\}^{\infty r-2} = \\
& = C_r(m) + C_{r-1}(a+m+1) - \sum \frac{(-1)^\lambda (r-1)^{\infty\lambda}}{(r-2)^{\infty r-2} \lambda^{\infty\lambda}} \times \\
& \quad \times \{(r-2\lambda)a + m - 2a + r - 2 - \lambda\}^{\infty r-2} \quad [\dots].
\end{aligned}$$

Пометы: 9 I [18] 38. 21, 164/22, 165.

ГДР, Архив АН, ф. Крелле, рукопись Лобачевского Н. И., л. 1. Подлинник.¹³²

325. Из «Отчета Казанского университета за 1838 год» со сведениями о деятельности Н. И. Лобачевского. Декабрь 1838 г.

Глава II
Действия и состояние университета
А
Часть учебная

1. Преподавание.
- Б, Философского факультета
2. Предметы и способ преподавания.

Отделение математическое
а) Главные курсы.

1. Чистая математика. Ординарный профессор Лобачевский читал на русском студентам 2-го курса интегральное вычисление, следя Лакруа, 2 часа в неделю; студентам 3-го курса вариационное вычисление, следя Дирксену, 2 часа в неделю... Учитель Мельников — студентам 1-го курса плоскую и сферическую тригонометрию, следя Лобачевскому, 1 час в неделю на русском [...].

В
Часть ученая

6. Особые труды чиновников и преподавателей университета. Ординарный профессор Лобачевский занят был окончанием дел за прежние годы в Училищном комитете. В Ученых записках Казанского университета напечатал две статьи: Решение прямолинейных треугольников; Решение прямоугольных сферических треугольников.¹³³ К члену Берлинской Академии наук Крелле послал для напечатания в издаваемом им журнале статью «Sur la probabilité des résultats moyens tirés des observations répétées¹³⁴ [...].

Ректор университета Николай Лобачевский

ЦГИА, ф. 733, оп. 95, 1838, № 53350, л. 17, 17 об., 81. Подлинник.

326. Предложение попечителю М. Н. Мусина-Пушкина Н. И. Лобачевскому приступить к чтению публичных лекций по прикладной физике. 11 января 1839 г.

Господину ректору Казанского университета

Ваше превосходительство вследствие предложения моего изъявили готовность принять на себя чтение публичных лекций прикладной физики.

Изъяляя Вам, милостивый государь, искреннейшую признательность мою за столь благонамеренный вызов, я прошу Вас покорнейше начать

чтение лекций прикладной физики с 13 числа текущего января, т. е. с будущей пятницы, и продолжать их еженедельно по пятницам в 6 часов вечера. Инспектору музеев г. Епанечникову Вы, милостивый государь, прикажите находиться при лекциях Ваших для приготовления всего к опытам нужного.

Попечитель Казанского учебного округа
М. Мусин-Пушкин

Резолюция: Сообщить в редакцию Губернских ведомостей и просить, дабы напечатали объявление, что при университете с 13 января, по пятницам в 6 часов вечера, открываются публичные лекции Физики.

Ректор Лобачевский

12 янв[аря] 1839

Пометы: № 10. Пол[учено] 12 янв[аря] 1839. Исполнено 12 января за № 10.

ЦГА ТАССР, ф. 977, оп. Ректора, 1839, № 5, л. 1. Подлинник.

327. Письмо непременного секретаря Академии наук в Лиссабоне Македо Н. И. Лобачевскому. 18 мая 1839 г.

Monsieur le Recteur

L'Université Impériale de Kazan a rendu des services si importants à la science en général, et en particulier à la partie de l'Empire de Russie qu'elle éclaire de ses lumières, que l'Académie Royale des Sciences de Lisbonne serait charmée d'établir l'échange de ses Mémoires contre les ouvrages publiés par l'Université de Kazan. Par ce moyen nos deux Pays si distants se rapprocheront, notre correspondance littéraire les rendra mutuellement mieux connus, et ils ne pourront qu'y gagner.

Si cette proposition était agréée par l'Université de Kazan, je vous prie, Monsieur le Recteur, d'avoir la complaisance de m'indiquer par quelle voie vous voulez que nos communications aient lieu, et je m'empresserai de vous envoyer nos Mémoires.

Daignez, Monsieur le Recteur, recevoir les assurances de haute considération avec les quelles j'ai l'honneur d'être, Monsieur,

Votre très humble et très obéissant serviteur

Le Conseiller Commandeur de Macedo
Secrétaire perpétuel de l'Académie Royale des Sciences
de Lisbonne

Lisbonne le 18 Mai 1839.

A Monsieur le Recteur l'Université de Kazan

Помета: Пол[учено] 2 нояб[ря] 1839.

Перевод

Господину ректору Казанского университета

Господин ректор

Казанский имп. университет имеет столь важные заслуги перед наукой в целом и, в частности, перед Российской империей, которую он освещает своим светом, что королевская Академия наук в Лиссабоне была бы рада наладить обмен своих «Записок» на сочинения, опубликованные Казанским университетом. Этим путем наши два государства, столь отдаленные, сблизятся между собой, наша ученая корреспонденция позволит им лучше ознакомиться друг с другом, и это может послужить им только на пользу.

Если это предложение будет принято Казанским университетом, я прошу Вас, господин ректор, чтобы Вы были так любезны указать мне, каким путем Вы желаете осуществлять наш обмен, и я с готовностью пошлю Вам наши «Записки».